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اصـول طراحـی پایگـاه داده ها           استاد: هدایت الله دلاکـی
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*تعریف پایگاه داده ها(Data Base) : 

مجموعه ای از :

1-داده های ذخیره شده : (Stored data) 
2- مانا : (Persistent) 
تا زمانی که یک کاربر مجاز آن را دستکاری (حذف و Update) نکند,ثابت می ماند و نابود نمی شود.
3- به هم مرتبط : (Inter connected) داده ها باید با هم ارتباط داشته باشند.
4- مجتمع : (Integrated) داده ها یکجا جمع هستندو کاربران به لحاظ منطقی داده ها را با هم می بینند.(کاربران می توانند داده ها را باهم ببینند)

5-تا جای ممکن فاقد افزونگی : (Redundancy) 
سعی می شود افزونگی را به حداقل برسانند.

6-دارای معماری (چیدمان) خاص خود و مبتنی بر یک مدل داده ای (Data  model) مشخص

 شامل معماری داخلی و بیرونی می باشد.

7-تحت مدیریت یک سیستم کنترل متمرکز:DBMS  (Data base management system)

نرم افزاریست که کنترل کل پایگاه داده ها را بعهده دارد.

8-مورد استفاده یک یا چند کاربر به طور اشتراکی(Share) و هم زمان(Concurrenc) 
(کاربران باید بتوانند بطور اشتراکی وهمزمان داده ها را تغییر دهند.)
 هدف پایگاه داده ها:

طراحی و ایجاد سیستم کاربردی برای ذخیره و بازیابی اطلاعات، برای محیط مورد نظر.

مثال:
محیط :دانشگاه 

زیر محیط:

سازمان ورزش-آموزش
امور دانشجویی


*تعریف افزونگی : 

تکرار ذخیره سازی مقادیر یک یا چند صفت در فایل داده ای یا کمکی آن .

 -افزونگی باعث: ناسازگاری داده ها می شود(داده ها با هم نمی خوانند)

*انواع افزونگی:

1- طبیعی (مانند سال ورود دانشجو) :

مصنوعی نیست.

2- تکنیکی (مانند فهرست کتاب):

فرد طراح خودش افزونگی ایجاد می کند چون احساس می کند نیاز به افزونگی دارد.

 مراحل کار پایگاه داده ها:
· مشی (روش):Appreach

1- پایگاهی 
2- ناپایگاهی(Filing)
·   رسم شکل مشی نا پایگاهی:




آموزش                                                          Data                                                 






امور دانشجویی                                                Data
·   رسم شکل مشی پایگاهی:

 آموزش







 امور دانشجویی
-Fs:File system
-Dms: Data m.s
-Dbms: Data base m.s

 (رابط کاربر پسند) -UFI:User  friendly interface

*مزایاو معایب در ناپایگاهی:

1-حداقل اشتراکی

2-مجتمع نبودن

3-سیستم سخت افزاری نابهینه 

4 -تغییر روی کل سیستم اعمال نمی شود.

5-افزونگی دارد(که باعث ناسازگاری پایگاه داده ها: یک جا در سیستم تغییر کرد در جای دیگر سیستم باید خودتان دستی تغییر ایجاد کنیم)
6-نظم مهم است
*برنامه هایی که برای آموزش می نویسیم به درد امور دانشجویی نمی خورد و با هم اشتراک ندارد.
*مزایا و معایب در پایگاهی:
1- وجود امنیت (بسته به نیاز کاربر به آن دید یا امکانات داده می شود.)  

2- افزونگی حداقل

3-وجود سیستم مجتمع و اشتراکی(به دلیل اشتراک بودن می توان استاندارهای کلی را روی سیسم اعمال کرد)

4 –یک سیستم متمرکز گذاشتن وسط که همه چیز را میبیند و تحت نظر دارد و به اندازه ی نیاز به بقیه امکان می دهد.

5- عدم نیاز همه کاربران به سیستم
6-نظم معنی نمی دهد

معایت:
1-هزینه نگهداری و طراحی و پیاده سازی زیاد است.  
2-در صورت بروز اشکال کل سیستم با مشکل مواجعه می شود.
عناصر محیط سیستم های پایگاهی :
1- نرم افزار ( مانند سیستم عاملos) )– نرم افزارهای کاربردی - نرم افزارهای پایگاه داده ها یا  DBMS-برنامه های کمکی(در برنامه DB نصب است و حالا احساس می کنیم نیاز بهWord است))
2- سخت افزار (سخت افزار ذخیره سازی(هارد) –  سخت افزار پردازشگر(PC) – سخت افزار ارتباط)

3- کاربر:(شخصی که از سیستم استفاده می کند)
4- داده

● معماری : 
چندی و چگونگی اجزای تشکیل دهنده یک سیستم و نیز چگونگی ترکیب آن ها با یکدیگر به  نحوه ای که سیستم به هدف تعریف شده اش برسد .

معماری سیستم پایگاهی :
       1- متمرکز:روی یک سیستم بدون ارتباط با هیچ سیستمی  
                                                                   -C/S  (یک کلاین/یک سرور)
                             1-client/server DB          -MC/S  (چندکلاین/یک سرور)     

                              (پایگاه داده کلاین /سرور)       -C/MS  (یک کلاین/چند سرور)
    2 - نا متمرکز                                              -)MC/MS  چند کلاین/ چند سرور)   
                            2- DISTRIBUTED DB (پایگاه داده توزیع شده)

                            3- PARALLEL DB  (پایگاه داده  موازی)     

                             4-MOBILE DB(پایگاه داده موبایل)
   چندمشتری / چند خدمتگزار











توزیع شده 










DB=[DB1+DB2+DB3]
توضیح شکل 1: هر کاربر یا کلاینت سرور خود را می بیند. منطقا یک دیتا بیس داریم.

*معایب: سرورها درگیر مکان یابی و آدرس دهی می باشند.سیستم ها جدا از هم هستند.
توضیح شکل 2 :نوعی سیستم پایگاهی  است که در آن منطقا ًیک دیتا بیس مجتمع در سازمان داریم اما داده ها در سایتهای مختلف توزیع شده اند به گونه ای که کاربر فکر می کند همیشه برنامه اش در اسلوب محلی اجرا می شود اگرچه داده ی مورد نیازش در دور دست باشد.
اسلوب محلی:یعنی فکر می کند هارد خودش است و اطلاعات خودش است.

*مزایای توزیع شده :

                  امنیت بالا ، راحتی کاربر- سیستم ها جدا از هم نیستند.
*معایب توزیع شده:

                  هزینه بیشتر ، نرم افزارهای بیشتر –طراحی و پیاده سازی مشکل است.


بخش مهندسی نرم افزار:








● مدل : شمای کلی از چیزی که می خواهیم داشته باشیم .
                                                        مبنایی  
                                   1- ER :     گسترده (EER)
 *♦ انواع مدلسازی :           2- OMP      

                                  3-  UML            خاص مدلسازی دادهها نیست.                             
ER:Entity Relationship
EER:Extended ER

OMT:Object Modeling Techniqne

UML:Unified Mode Ling Language

*مدلسازی معنایی داده ها :
ارائه یک مدل کلی از آنچه که می خواهیم داشته باشیم (قبلاٌ ایجادش نکردیم) از DB در بالاترین سطح انتزاعی  با توجه به معنایی که کاربر برای داده ها قائل است (نیازها را از کاربر می گیریم) .

بالاترین سطح انتزاعی : جدا از جنبه های نمایش منطقی و پیاده سازی 

مفاهیم مهم در  ER  : 
1- موجودیت   ((Entity Type    


2- صفت   (Attribute)

3- نوع ارتباط   (Relation Ship)
*نوع موجودیت :  مفهوم کلی آنچه که می خواهیم در موردش اطلاع داشته باشیم . (از یک محیط مشخص)
مثال : در محیط دانشگاه بعضی از موجودیت های مطرح ، دانشجو ، استاد ، درس و ...
محیط: دانشگاه                                        موجودیت: دانشجو ، استاد ، درس و

موجود مطرح : موجودی که اطلاع های کاربران ناظر به آن هاست .


◄ نکات مربوط به نوع موجودیت :                                      اگر از سیستم حذف شود                                                        
1- هر نوع موجودیتی یک نام دارد .                                                            
2- هر نوع موجودیتی یک معنا دارد .
3- هر نوع موجودیتی نمونه هایی دارد .                     نیز از سیستم حذف می گردد                                                  
4- مجموعه ای از صفات دارند .                                                                    
5- ارتباط (هایی) با نوع های دیگر دارند .                                                                  
6- نوع موجودیت ممکن است قوی (مستقل) یا ضعیف (وابسته) باشد .                                        
قوی و ضعیف بودن مطلق نیست و نسبی است  . موجود قوی آن است که خود مستقلا در محیط مطرح باشد و ضعیف وابستگی وجودی به نوع دیگر دارد به نحوی که اگر آن نوع دیگر مطرح نباشد ضعیف نیز مطرح نخواهد بود .

        قوی اگر مطرح نباشد                                                                           قــوی
        ضعیف نیز مطرح نخواهد شد                                                                ضعیف
صفـت :  هر نوع موجودیت خصیصه هایی(مشخصه) دارد که معرف آن نوع است .
مثال : نوع موجودیت : دانشجو 

        مجموعه صفات : شماره دانشجویی ، نام و نام خانوادگی ، نام پدر و ...

◄ نکات مهم مربوط به صفت :

1- هر صفت یک نام دارد .                              

2- هر صفت یک معنا دارد .
3- هر صفت دامنه (میدان) دارد .            دامنه (میدان) : نوع -  مجموعه مقادیر مجاز
                     مثال:

                 نوع=اعشاری          مجموعه مقادیر مجاز: مقادیر مجاز بین 0 تا 20
4- هر صفت محدودیت (هایی) دارد .        ( مقداری (ناشی از دامنه)- پردازشی (عملیاتی)- هیچمقدار ناپذیری)
5- رده بندی صفات :
الف) 1- شناسه            2- ناشناسه

      شناسه : یکتایی مقدار دارد و عامل تشخیص نمونه هاست .(مانند شماره دانشجویی برای دانشجو)

      ناشناسه : هر چیزی که شناسه نباشد ناشناسه است .
·  موحودیت باید از خودش شناسه داشته باشد .
· آیا یک موجودیت می تواند بیش از یک شناسه داشته باشد؟ بله 
ب) 1- ساده        2- مرکب

      ساده : تک معنا دارد .  مانند ، عنوان درس

      مرکب : از چند ساده تشکیل شده باشد .   مانند ، تاریخ،آدرس

*ج) 1- تک مقداری        2- چند مقداری
      تک مقداری : صفتی است که به ازای یک نمونه موجودیت حداکثر یک مقدار بگیرد . مانند : کد ملی


     چند مقداری : صفتی است که به ازای یک نمونه موجودیت می تواند بیش از یک مقدار بگیرد . مانند :                                                                              منابع یک درس – شماره تلفن – آدرس –مدرک و ...
د)  1- هیچ مقدار پذیر         2- هیچ مقدار ناپذیر

      هیچ مقدار پذیر : صفتی که بتواند مقدارهیچ را بپذیرد یا Null باشد .( می تواند مقدار هیچ را بپذیرد)
     هیچ مقدار ناپذیر : نمی تواند مقدار هیچ را بپذیرد .

 چرا (هیچمقدار پذیر) داریم؟ با توجه به دلایل ذیل:

 1- ناموجود        2- غیرقابل اعمال      3- تعریف نشده

این قسمت ها اشتباه می باشد : 

1- صفت شناسه هیچمقدار ناپذیر نیست . ×

2- صفت شناسه هیچمقدار پذیر است . ×
3- صفت نا شناسه هیچمقدارپذیر است . ×
4- صفت نا شناسه هیچمقدارپذیر نیست . ×

گزینه صحیح :
1- صفت شناسه هیچمقدارناپذیر است .(شناسه نمی تواند هیچ باشد) 

2- صفت شناسه هیچمقدارپذیر نیست .
هــ) 1- واقعی        2- مجازی (مشتق، محاسبه شده)

      واقعی : صفتی که در سیستم ذخیره شده است .
     مجازی : صفتی که در سیستم ذخیره نشده است . 
              مثل معدل که ابتدا باید محاسبه شود و یک پردازشی رویش انجام بدهیم.
( توجه :
    نوع ارتباط (Relation Ship) اشتباه نشود با مفهوم رابطه ریاضی (Relation ) . 
   * رابطه (نوع ارتباط): عمل کنش بین m تا موجودیت (m>1) 
مثال : نوع موجودیت : دانشجو و درس 

        نوع ارتباط : 

         دانشجو،درس را انتخاب می کند.(عمل انتخاب)
         دانشجو،درس را حذف می کند.(عمل حذف)
.
◄ نکـات مهم مربوط به رابطه :

1- هر نوع ارتباط یک نام دارد .

2- هر نوع ارتباط یک معنا دارد .
3- شرکت کنندگانی دارد . (تعداد موجودیت های دخیل)
4- مشارکت نوع موجودیت E در ارتباط R ، ممکن است: الزامی (کامل) یا غیرالزامی (ناقص) باشد .
الزامی:                           ، غیرالزامی : 

وقتی همه نمونه موجودیت ها در ارتباط شرکت داشته باشند الزامی گویند و در غیر اینصورت غیرالزامی .

5- ارتباط می تواند صفت یا صفاتی داشته باشد . زیرا هر نمونه ارتباط یک واقعیت از محیط است و ممکن است ما بخواهیم در موردش اطلاعات بیشتری داشته باشیم .
6- هر نوع ارتباطی یک چندی یا کاردینالیتی دارد .


                                - دانشجو       

فرض:دانشجوی فعال 

                                -انتخاب واحد   





 N                                       M                                                  
                                                                                                                      N



                                                 1                                                                       N 
                                                                                                       




فرض:حذف تک درس(علت)
٭نمی تواند برای درس باشد زیرا تا وقتی انتخاب نکنیم نمی توانیم سال و ترم و نمره مشخص کنیم.
چندی (کاردینالیتی) : چندی ارتباط بین دو نوع موجودیت E  وF ، عبارتسنت از چگونگی تناظر بین دو مجموعه  نمونه هایE  و F.
*تعداد حالات کاردینالیتی :

1 : 1– یک نمونه از موجودیتE حداکثر با یک نمونه ازموجودیت F ارتباط دارد و بالعکس .

دلیل حداکثر 1-1 : به دلیل کامل یا ناقص بودن است .

 N: 1  - یک نمونه از E با n نمونه از F رابطه دارد ولی n نمونه از F با حداکثر یک نمونه از E رابطه دارد. (N>1)

                
N : M – یک نمونه از موجودیت E با n نمونه از موجودیتF رابطه دارد و بالعکس .

                                                                                                                            
◄ مدلسازی معنایی داده ها (ER) :
مثال :  (راهنمایی)

عضویت استاد در گروه آموزشی 

مدعو بودن استاد در گروه آموزشی

مدیریت استاد در گروه آموزشی

مشاور بودن استاد در گروه آموزشی










                                
فرض محیط : یک گروه آموزشی می تواند بیش از یک هیئت علمی داشته باشد.

* تاریخ مرکب است یک تاریخ بیشتر نداریم - چند مقدارینیست.

آیا همه گروه ها مدیر گروه دارند ؟ بله          الزامی

آیا همه استادان مدیر گروه هستند؟ خیر         غیرالزامی 
ارتباط چند موجودیتی - ارتباط یگانی : 
توضیح : پیش نیاز و همنیاز هر دو درس هستند .

I



صفت چند مقداری : صفتی که به ازای یک نمونه موجودیت چند مقدار بگیرد . (مانند مدرک تحصیلی ، آدرس , شماره تلفن و ...  )
II

*زمیانه که I  را رسم کردید دیگر نیاز به رسمII نیست و برعکس.
ارتباط سه موجودیتی :




یک فقره اطلاع سه مجودیتی : دانشجوی "S1" ، درس "C1" ، را با استاد "P1" گرفته است .
ارتباط سه موجودیتی از نگاهی دیگر :







سه فقره اطلاع دو موجودیتی :
1- دانشجوی "S1" ، درس "C1" را دارد .
2- استاد "P1" ، درس "C1" را ارائه داده است .

3- دانشجوی "S1" ، با استاد "P1" کلاس دارد .

 *

 (مثال نقض :
تـوضیح اضافـی...                                                                    P1    Net                     

یک دانشجو دو درس شبکه و پایگاه را با هم گرفته است .                                                     D دانشجو

و دو استاد هستند که هر دو درس را ارائه دادند .                         P2            DB

                                             Net                                               Net         
                                                                  P2 استاد                                            P1 استاد               
                                              DB                                              DB       

              در صورت چنین استنتاجی می گوییم دچار دام پیوندی شده ایم .   
* انواع دیگر دام:دام چند شاخه(چندی) – دام گسل (شکاف)– ....
*موجودیت ضعیف – قوی : 
1- مفهوم قوی یا ضعیف بودن نسبی است نه مطلق.

2- نماد در نمودار                                                                                                                                    
3- ضعیف به قوی وابستگی وجودی دارند .                                               n                       1
4- ضعیف از خودش شناسه ندارد .

5- ارتباط قوی – ضعیف را ارتباط شناسا گوییم .

6- مشارکت ضعیف در ارتباط شناسا الزامی است .    
7- چندی ارتباط شناسا 1 - N   است . (معمولا از قوی به سمت ضعیف)  
8- درجه ارتباط شناسا به طور معمول 2 ولی ممکن است بیش از 2 هم باشد.              
9- نوع موجودیت ضعیف می تواند قوی برای ضعیف دیگر باشد .

10- نوع موجودیت ضعیف حداقل یک صفت ممیزه دارد . 

*صفت ممیزه : صفتی است که یکتایی مقدار دارد اما در مجموع نمونه های ضعیف وابسته به یک نمونه قوی است .
(نماد (نقطه چین زیر صفت)........)                                               

          










11-همیشه می توان صفت چند مقداری را با مفهوم نوع ضعیف مدل کرد اما عکس این مطلب را توصیه   نمی کنیم چون موجودیت ضعیف است و اگر بیاییم عکس این را عمل نماییم گسترش پذیری پایین می آید . برای موجودیت ضعیف در صورت لزوم ارتباط های دیگری را نیز می توان دید یا افزود .





ER گسترش یافته ((EER:

                                ارتباط IS-A

*سه بخش   EER:         ارتباط IS-A –PART-OF
                                 Aggregation (تجمیع)  ارتباط با ارتباط
IS – A ◄* 
وقتی می نویسیم E  IS-A  F می خوانیم ، E گونه ای است از F  یا  E است از F .
مثال :    نوع موجودیت عام (زِبر نوع)



          نوع موجودیت خاص (زیر نوع)
مثال IS – A :
موجودیت عام(زبر نوع)


موجودیت خاص (زیر نوع)
انسان گونه ای از موجودات زنده است.
مثالهای دیگر:

مثال 1 :


مثال 2 :






مثال 3 :



تــوضیح : وقتی که از انواع خاص یک نوع عام را بر اساس یک ضابطه بازشناسی می کنیم می گوییم از تکنیک تخصیص(ویژه نمایی) استفاده کرده ایم برعکس این عمل را تعمیم می گویند .
نکـات :

1- نوع موجودیت عام را زِبَر نوع و نوع موجودیت خاص را زیر نوع می گوییم .

2- زِبَر نوع صفات خاص خود را دارد این صفات به تمام زیر نوع ها به ارث می رسد . (مثل شماره کارمندی مربوط به همه می باشد )

اما زیر نوع نیز می تواند صفات خاص خود را داشته باشد . (صفات زیر نوع مختص خودش است و صفاتش برای سایر زیر نوع ها به ارث نمی رسد )
3- تخصیص ممکن است کامل یا ناقص باشد .
     کامل : همه انواع خاص ها یک نوع عام بازشناسی می شوند . (مثلا برای مثال I و II مشخص است )
     ناقص : همه انواع خاص ها یک نوع عام بازشناسی نشوند . ( مثال III ممکن است صفت دیگری مانند دفتردار اضافه گردد. )
4- تخصیص ممکن است هم پوشا و مجزا باشد .

     هم پوشا : یک موجود عام بتواند دو تا کار را انجام دهد. یا به عبارتی دیگر , یک نمونه عام می تواند  عضو بیش از یک نمونه خاص باشد . مثالIII
     مجزا : یک موجود عام نتواند در دوتا از شاخه ها برود . یا به عبارتی دیگر , یک نمونه از عام جز مجموعه نمونه های حداکثر یک نوع خاص است . (مثلا یک کارمند نمی تواند مدیر و کارپرداز باشد , مثال I و II )
   بنابراین چهار نوع تخصیص داریم : 

کامل هم پوشا – کامل مجزا – ناقص هم پوشا – ناقص مجزا 


5- زیر نوع می تواند زیرنوع هایی داشته یاشد. 
6-زیر نوع می تواند بیش از یک زبر نوع داشته باشد.

مثال: اگر مجموعه صفات E,F,G به ترتیب ,AE,AF,AG باشد،تعداد صفات  Gبرابر است با:
الف) حداقل  AE-AF(AE  اشتراک AF)
ب) حداکثر AE-AF(AE   U AF )
ج) حداقلAE-AF  (AE   U AF
د) حداکثر AE-AF(AE  اشتراک AF)
 *◄ IS – A  PART OF

                                                           کل



                                                            جزء
به جای IS-A-PART OF  از  HASیا CONTAINS هم استفاه می شود. 
HAS* :عبارت است از ارتباط بین کل و جز. نوع کل صفات خاص خود را دارد و هریک از اجزا نیز صفات خاص خود را دارند و نوع جزء هیچ صفتی را از کل به ارث نمی برد.
- IS-A-PART OF F E: E  جزیی از F است.

-  HAS F E:  E شامل F است.

-  CONTAINS  F E:  E شامل F است.

AGGREGATION ◄
در مدلسازی ER رایج نمی توان چنین مدل کرد:





هرگاه نیاز به ارتباط با ارتباط باشد، از تکنیک تجمیع استفاده می کنیم.
*تجمیع : دیدن N>=1 نوع موجودیت و ارتباط بین انها بصورت یک موجودیت (حتما انتزاعی) جدید.

دلیل استفاده از ارتباط با ارتباط: بهبود کارآیی سیستم.






1-چون فرکانس اجرا دانشجو و درس به نسبت استاد بیشتر است.
2-ممکن است محیطی با موجودیت های دانشجو و درس طراحی شده بعداً موجود استاد مطرح شده باشد.

(* جمع بندی مدلسازی :
1- شناخت محیط و انجام مهندسی نیازها.

2- تشخیص انواع موجودیت ها.
3- تعیین مجموعه صفات هر نوع موجودیت.
4- باز شناسی ارتباط های مطرح.
5- رسم نمودار(E)ER محیط.(اول ER و اگر نشد آنگاه ( EER

6- تنظیم فهرست پرسشهای کاربران به زبان طبیعی.
                           مثلا :      این دانشجو در مقطع .... چند درس را حذف کرده است.
                                          این دانشجو در ترم جدید چند درس را گرفته است.

7- انجام وارسی  (verification)تا مطمئن شویم مدل سازی به نیازها پاسخ میدهد.
*تفاوت اصلی بین IS –A و IS-A-PART-OF:

در IS-A  عام صفات خود را برای خاص به ارث می گذار د ولی در IS-A-PART-OF  کل صفات خود را برای جزء به ارث نمی گذارد.

◄ ساختـار داده ای  DS: ( Data Stracturr)
مفهوم ساختار داده ای، بخشی از یک مفهوم گسترده تر به نام مدل داده ای(data model) است . 





1- بخش ساختاری: امکانی است برای نمایش انواع موجودیت ها و ارتباطات بین آن ها .

2- بخش پردازشی: مجموعه ای است از امکانات برای انجام عملیات در Data Base ، در چهارچوب مفاهیمDS .
3- بخش جامعیت: مجموعه ای است از امکانات برای انجام کنترل داده های ذخیره شده در Data Base .
مثال:یکسری کنترلها وجود دارد که دانشجوی مشروط شده نمی تواند بیشتر از 14 واحد اخذ کند.

انـواع DS :
RDS -1 (TDS)
HDS -2
NDS -3
ODS -4
ORDS -5
فرض میکنیم جداول زیر موجود می باشند:

	STDEID
	STMJR
	STDEG
	STNAME
	STID

	111
	phys
	Bs
	St1
	666

	222
	comp
	Ms
	St2
	777

	333
	It
	Bs
	St9
	999


	CODEID
	COTYPEE
	CREDIT
	COTITLE
	COID

	113
	t
	3
	math
	C01

	111
	t-9
	4
	phys
	C02


	GRADE
	YY
	TR
	COID
	STID

	11
	83-84
	1
	C01
	666

	19
	83-84
	1
	Co2
	666

	14
	83-84
	2
	C01
	777


  BS: Bachelor لیسانس  ,   کارشناسی ارشد      Ms:Master student  

1- RDS   : Relational Data structure)ساختار داده ای رابطه ای) :









نکات:

1- رابطه یک مفهوم ریاضی است اما از دید کاربر نمایش جدولی دارد . فعلا بجای رابطه می گوییم جدول . پس بجای RDS می گوییم TDS .

2- در یک TDS یک عنصر ساختاری اساسی داریم . آن هم نوع جدول است . 

● توضیح عنصر ساختاری اساسی : عنصری است که با آن نوع موجودیت ها و ارتباطات بین آن ها را با آن نمایش می دهند .

3- نمونه ( چه موجودیت و چه ارتباط ) را با مفهوم سطر نمایش می دهیم . 
4- برای نمایش صفت از ستون استفاده می کنیم . 

*برای اینکه کلید اختیار کنیم باید توجه داشته باشیم که تکراری نباشد.
مثال:دانشجو یک درس را در یک ترم و یکسال دو بار نمی گیرد (پس می توانیم از آن به عنوان کلید استفاده کنیم).
*در ER،انتخاب چون موجودیت نیست پس شناسه ندارد.(اگر دو موجودیت داشته باشیم و چندی ما N-Mباشد).
▲رفتار TDS در عملیات DB :
1- بازیابـی: در بازیابی محیط TDS منطقا مسطح است شبیه یک فایل ترتیبی ، منطق جستجو در این محیط پیمایش خطی سطرهاست .(یک داده داریم الان دنبال آن می گردیم تا پیدایش کنیم)
مثال :
- (Q1) : دانشجو "666" در ترم "1" سال "84-83" چه درس هایی را انتخاب کرده است ؟(مربوط به جدول   انتخاب است) .

شروع از سطر اول جدول SCT هرجا 666 را دیدید ستون دوم را بعنوان جواب چاپ کن .

- قرینهQ1 (Q2) : در C01 در ترم 1 سال 84-83 توسط چه دانشجویانی انتخاب شده است ؟ روند کار مانند Q1 یکسان است؛ فقط پارامترها عوض شده پس تقـارن دارد .
                            ( یعنی برای پرسش های قرینه روند جستجویمان یکسان باشد .)
دستورات در Sql:

 .I ایجاد جدول : 
CREATE TABLE STT


          ( STID char (6) , STNAME Char (20) , …  )

PRIMARY  KEY STID ; 
 .IIبازیابی :     
SELECT COID 

           FROM  SCT
           WHERE  STID = '666' AND YY = '83-84' AND TR = '1'
نکته: SELECT * کل ستون را نشان می دهد.
2-ذخیـره سـازی :
.Iدرج : 
INSERT  INTO  STT VALUES  ( 999 , Stq , bs , IT , 333)
با این دستور یک سطر داده به جدول STT اضافه می شود .

.II حـذف:          

DELETE  FROM  SCT 
 WHERE  STID  = '666' 
 AND
 COID = 'C01'

این دستور سطر اول جدول SCT   را حذف می کند .

DELETE  FROM  SCT
WHERE  STID  = '666'  
AND  
TR = '1'  
AND 
YY = '83-84'

با این دستور کل ترم ا،666 را حذف میشود.(سطر اول و دوم )
نکته :دستور  DROP :جهت حذف یک جدول با داده هایش 
 .IIIبه هنگام سازی :
UPDATE  COT
           SET  CREDIT = '1'  WHERE  COTYPE = ' P ' 

در جدولCOT ، فیلد CREDIT ( واحد ) را تغییر میدهد.یعنی هرجایی P  را دید، یک بگذارد .
 ( واحد درس های عملی را '1' می گذارد)
جمع بنـدی TDS   : 
1- وضوح نمایش دارد .                          
2- مبنای ریاضی دارد .
3- یک عنصر ساختار اساسی دارد.(جدول)   
4- مناسب برای نمایش ارتباط با چندی 1:1 - N:1 -   N: M

5- منطق جستجو ساده می باشد .           
6- تقارن دارد .
7- دستورات ذخیره سازی ساده دارد .       
8- قوائد جامعیت ذاتی ندارد . 

9- بعضی از مشکلات HDS را در عملیات ذخیره سازی ندارد . (البته به شرط طراحی درست)

2 - HDS ::  Hierarchycal  Data structure)  ساختار داده ای سلسله مراتبی ) *
- اولین DS در سال 1965 مطرح شده.  
- مفهوم سلسله مراتب شبیه مفهوم درخت است. 
- در HDS دو عنصر ساختار اساسی دارد :    1- نوع رکورد ،  2- پیوند ( پدر – فرزندی)  
- در یک نوع سلسله مراتب یک رکورد ریشه داریم ، n >= 0   نوع رکورد وابسته به ریشه (فرزند)

□ مثال ارتباط  1:N 






نمونه ها:







□ مثال ارتباط   M:N 


◊ برای ارتباط   M:N می توان از 3  روش ذیل استفاده کنیم:
1- دیدن ارتباط N : M  به صورت 2 ارتباط N :1

پدر


فرزند
- مشکل : افزونگی بالا است که منجر به ناسازگاری داده ها می شود.(تکرار وجود دارد)
2- طراحی فقط به صورت یک ارتباط N :1
 cs  یا sc یکی را به دلخواه برای جلوگیری از افزونگی  ایجاد میکنیم.

معایب : 
افزونگی کمتر 
مشکلات در عملیات DB داریم
تقارن ندارد.
برای ذخیره سازی مشکل دارد.

3- طراحی با استفاده از تکنیک VPCL:






- مشکل: افزونگی کمتر است ولی دشوار در طراحی و پیاده سازی است.
رفتار HDS در عملیات DB : (با فرض روش 2 و داشتن SC )

1- بـازیابـی : منطق جستجو نامسطح و روند جستجو پیچیده تر است.
مثال: 
Q1) -) : دانشجوی '666' در ترم '1' سال 83-84' چه درس هایی را انتخاب کرده است . فقط فرزندان ریشه 666 چاپ می شود . به عبارت دیگر فقط ریشه ها را نگاه می کند .
(Q2) -: در 'C01' در ترم '1' سال 83-84' توسط چه دانشجویانی انتخاب شده است ؟ 

روند جستجو با  Q1یکسان نیست.کل DB باید جستجو شود – در نتیجه تقارن نداریم .





2- ذخیـره سـازی :

HDS بعضی از قوائد جامعیت ذاتی دارد :    1- یعنی درج نمونه فرزند بدون پدر نا ممکن است.

                                                       2- با حذف پدر ، فرزندانش نیز حذف می شوند .
*اگر اطلاعاتی از رکوردی را که پدر نیست بخواهیم، باید کل رکورد را بگردیم.
*جمـع بنـدی HDS  :

1- وضوح نمایشی کمتر .                           
2- نداشتن مبنای ریاضی .

3- دو عنصر ساختار اساسی دارد.                    
4- منطق جستجو پیچیده تر است . 

5- تقارن ندارد . (با فرض روش 2)                      
6- قوائد جامعیت ذاتی دارد .

7- مشکلاتی در عملیات ذخیره سازی دارد.        
8- در مواردی افزونگی دارد .

9- ماهیتا مناسب است برای ارتباط 1 : N ( 1 : 1 حالت خاصی از 1 : N است ولی در نمایش N : M مشکل دارد )   

· نکته:  هر نوع رکورد فرزند تنها یک نوع رکورد پدر دارد . ( هر فرزند فقط یک پدر دارد)
3- NDS ::  Network Data structure)  ساختار داده ای شبکه ای).
1- دومین DS و در سال 1966 مطرح گردید
2- دو عنصر ساختار اساسی دارد :        1- نوع رکورد
                                            2- نوع مجموعه کوداسیل(Codasyl)

  3- در واقع می توان گفت NDS گسترش یافته ساختار سلسله مراتبی HDS است . به این معنا که در آن هر نوع گره فرزند می تواند بیش از یک گره پدر داشته باشد .

                                                                                                  [image: image1.png]



نکـات : 

1- مالک یک نوع مجموعه می تواند مالک ، در نوع مجموعه دیگر باشد .(یک پدر چند فرزند داشته باشد.)
2- مالک یک نوع مجموعه می تواند عضو در نوع مجموعه دیگر باشد .(عضوی در یکجا پدر و در جای دیگر فرزند باشد.)
3- عضو یک مجموعه می تواند مالک در یک نوع مجموعه دیگر باشد .
4- عضو یک نوع مجموعه  می تواند عضو در مجموعه دیگر باشد . (قبلا داشتیم که در HDS یک فرزند نمی تواند بیش از یک پدر داشته باشد. ) مفید برای ارتباط N:M.
مثال :1:N
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مثال n:m



                                                                 [image: image3.png](7



            

در اینجا عضو انتخاب دو مالک دارد:    دانشجو
                                                درس

رفتـار NDS در عملیـات در DB :
1- بازیابـی :  

روند جستجو برای پرسش های Q1 و Q2 (مثال از قبل) یکسان است . فقط پارامترها متفاوت است در نتیجه تـقــارن دارد، البته به قیمت پیچیدگی بیشتر.      

2- ذخیـره سازی :
مانند HDS  قوائد جامعیت ذاتی دارد:       1- درج نمونه عضو بدون نام مالک ناممکن است . 
                                                 2- با حذف نمونه مالک ، نمونه های عضو نیز حذف می شوند . 
                                                     (بشرط نداشتن مالکی دیگر) .
 با این همه مشکلات دیده شده در عملیات ذخیره سازی در HDS ، NDS این مشکلات را ندارد . 
جمـع بنـدی NDS  :

1- وضوح نمایش کمتر . (کمتر از دوتای قبلی)                                                       
2- مبنای ریاضی ندارد .
3- دو عنصر ساختار اساسی دارد .                                            
4- مناسب برای انواع چندی ها .

5- تقارن دارد ولی به قیمت پیچیده تر شدن منطق جستجو .             
6- برخی قوائد جامعیت ذاتی دارد .

7- مشکلات HDS در عملیات ذخیره سازی ندارد .
تفاوت اساسی در HDS و NSD :
در HDS هر فرزند فقط یک پدر دارد ولی در NDS هر فرزند  می تواندچند پدر داشته باشد.

▲ معمـاری DB :
توجه شود که این بحث با بحث معماری سیستم های پایگاهی اشتباه نشود. 
















اجـزا :            
1-کاربـر : هر استفاده کننده از سیستم پایگاهی را کاربر گویند . 
2- زبان میزبان (Host Langoage) HL : یکی از زبان های متعارف برنامه سازی است.مثال C# ، دلفی و... 

3-  زبان داده ای فرعی (Data Sub Langoage) DSL : دو گونه میباشد:

            1- مستقل: با این زبان میتوان پایگاه داده را طراحی کرد و نیاز به HL ندارد. مثل: Acces   

            2- ادغام شده: خودش به تنهایی نمیتواند و نیاز به HL دارد. مثل:  SQL Server وOracle     

4-پایگاه فیزیکی : مجموعه ای از فایل های ذخیره شده .
5- DBMS: نرم افزاریست که به طراح امکان می دهد: 1- پایگاه خود را تعریف کند. (DD )         

                                                                    2- روی پایگاه خود عملیات انجام دهد.(DM)  

                                                                    3- تا حدی روی پایگاه خود کنترل داشته باشد. (DC) (مثلاً نمره را باید بین صفر تا بیست باشد و نمی توان خارج از این محدوده کارکرد و بیشتر محدودیت در محیط است)
6- DBA:مدير پايگاه داده  کسی که به همراه تيمش كار طراحي ، ايجاد و پشتيباني پايگاه داده را برعهده دارد . 

7- دید ادراکـی :
 - دید طراح است نسبت به داده های ذخیره شدنی آنگونه که طراح DBمی بیند . 

 - این دید جامع و دربرگیرنده نیاز همه کاربران دخیل است . 

 - این دید پس از طراحی باید با دستورات یک زبان توصیف شود .(وقتی یک برنامه (دستور ) را می نویسیم با استفاده از جدول STT آن را توصیف می کنیم) 
- مبتنی بر DS است.
   - به تعريف ديد ادراكي ، شمـاي ادراكـي گويند .

                 شمـاي ادراكـي : نوعي برنامه حاوي دستورات         تعريف داده ها (DD)

                                                                                   كنترل داده ها(DC)  

                                                                               نه دستورات عمليات در داده ها (DM)

8- دید خارجی External View  :
- ديد كاربر خاص است نسبت به داده هاي ذخيره شده . 
- اين ديد جزيي است و نشان دهنده محدوده داده اي مجاز و مورد نياز كاربر . 

- اين ديد روي ديد ادراكي طراحي و توصيف مي شود .( يعني ديد ادراكي بايد باشد تا بتوان ديد خارجي را تعريف كرد .)

- به توصيف ديد خارجي شمـاي خارجـي مي گوييم.
- مبتنی بر DS است.
                 شماي خارجي : نوعي برنامه حاوي دستورات    تعريف داده ها (DD)
                                                                           معدود دستورات كنترل داده ها (DC). 

 - يك كاربر مي تواند چند ديد داشته باشد . 
 - چند كاربر مي توانند اشتراك در ديد داشته باشند . 
جداولها در سطح ادراكي میباشند.
	SJ
	S#

	PHYS
	666


	STDEG
	STID

	BS
	666

	MS
	777


توضیح برای V1:

به کاربر فقط اجازه دسترسی به این دو فیلد را میدهد.

■CREATE  VIEW  V1  [(STID , STDEG)]


           As  SELECT STID , STDEG

           FROM  STT ;

توضیح برای V2:

ستون اول(STID)را با نام جدید   S# ببین.

■CREATE  VIEW  V2 ( S# , SJ )

           As  SELECT  STID , STMJR

                 FROM  STT

                 WHERE  STMJR = Phys


	STDEG
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	ms
	777
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	ms
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	STDEID
	STDEE
	STMJR
	STNAME
	STID

	111
	BS
	PHYS
	ST1
	666

	222
	MS
	COMP
	ST2
	777

	333
	BS
	MATH
	ST3
	888

	111
	MS
	PHYS
	ST4
	889

	COHJ
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CREAT  VIEW  V1[ (STID,STDEE)]-
AS SELECT STT.STID, STT.STDEE
FROM STT

-CREAT  VIEW  V2[ (SN,J,D)]

AS SELECT STT.STID, STT.MJR,STT.STDEE

FROM STT

Where STMJK # " PHY"
- درسيستم هاي جدولي ، ديد كاربر نوعي جدول است اما مجازي . 

مجازي يعني : داده ذخيره شده خاص خود را ندارد،و فقط آن مقدار که مورد نیازش است می بیند.
- ديد خارجي نيز بايد با دستورات يك زبان توصيف شود .

سئوال : آیا کاربر می تواند از دید خود در پایگاه داده عملیات انجام دهد؟

جواب : بازیابی کمترین حق یک کاربر مجاز است.اما در ذخیره سازی،اولا منوط به اجازه DBA است،ثانیا عمل مورد نظر باید انجام شدنی باشد.(یعنی در محدوده تعریف شده باشد.)
9- دید داخلی    Internal View:
-  ديد DBMS و طراح است نسبت به داده هاي ذخيره شده .
-  ديد داخلي بايد توسط خود DBMS  تعريف شود البته با اطلاعاتي كه طراح فيزيكي به سيستم مي دهد .   در سيستم هاي جديد ميزان دخالت طراح روز به روز كمتر مي شود .
- دید داخلی مبتنی بر یک ساختار فایل مشخص است. 
    10- تبدیلات بین سطوح :
هر دستور عمل كننده در سطح خارجي بايد  به دستوریا دستورهایی عمل كننده در سطح ادراكي تبدیل شود و سپس به يك قطعه برنامه (كد) عمل كننده در سطح داخل و نهايتا در DB فيزيكي انجام اين تبديلات از وظايف DBMS است .

	STDEG
	STMJR
	STID

	MS
	COMP
	777

	BS
	MATH
	888

	BS
	IT
	999



	STDEID
	STDEG
	STMJR
	STNAME
	STID

	111
	BS
	PHY
	ST1
	666

	222
	MS
	COM
	ST2
	777

	333
	BS
	MATH
	ST3
	888

	444
	BS
	IT
	ST9
	999


- CREAT VIEW V1
       AS  SELECTE  STID,STMJR,STDEG

          FROM  STT

            WHERE  STMJR # PHY

- CREAT  VIEW  V2

        AS  SELECT *

          FROM  STT

 INSERT  INTO  111

        VALUES ( 111 , Comp , bs ) ;

INSERT  INTO  STT
   VALUES ( 111 , ? , Comp , bs , ? )
▲ استقلال داده اي : (DI=  Data  Independence)
      تعريف : مصونيت يا تاثير ناپذيري ديدهاي كاربران و برنامه هاي آن ها در قبال تغييرات در سطوح زيرين .

دو نوع DI داريم :    1- LDI  (Logical  Data  Independence ) استقلال داده ای منطقی 
                          2- PDI  (Physical  Data  Independence) استقلال داده ای فیزیکی 
-   LDI : مصونيت ديد خارجي در قبال تغييرات سطح ادراكي .

- PDI : مصونيت ديد خارجي در قبال تغييرات سطح داخلي .

در سيستم هاي جديد PDI صد درصد تامين است ،اما LDI تا حد زيادي (نه 100%) مگر آنكه تدبيري بينديشيم .(VIWE روی VIWE)
*دلایل تغییر دید ادراکی :
- رشد DB

- سازماندهی مجدد
-افزایش سرعت
مثال: طراح به دلایلی تصمیم می گیرد STT را  به طور عمود تجزیه کند.

	STD
	STJ
	STID

	1000
	MATH
	111

	1001
	COMP
	112

	STD
	STJ
	STL
	STNAME
	STID

	1000
	MATH
	BS
	ALI
	111

	1001
	COMP
	BS
	REZA
	112


Creat  view v1

As select stid,stj,std

From stt;


	STDEID
	STDEG
	STMJR
	STNAME
	STID

	200
	MS
	COM
	ST1
	666

	201
	BS
	PHY
	ST2
	777


	STMJR
	STID

	COM
	666

	PHY
	777


	STDEID
	STDEG
	STNAME
	STID

	200
	MS
	ST1
	666

	201
	BS
	ST2
	777




STX روی دستور  V1تامین نیست.چون این دستور 5 ستون میخواهد اما STX 4 ستون دارد.

- CREAT  VIEW  V2

        AS  SELECT  *

          FROM  STT

 تدبیر:باید روی  STY,STXیک دید درست کرد.

-CREAT  VIEW  V1
        AS  SELECT  *

         FROM  STX,STY

          WHERE  STX.STID = STY.STID
*برای دستورات Viwe از as استفاده می کنیم.
مکانیزم دید روی دی:

	STD
	STJ
	STL
	STNAME
	STID

	1000
	MATH
	BS
	ALI
	111

	1001
	COMP
	BS
	REZA
	112



	STD
	STID

	1000
	111

	1001
	112

	STJ
	STL
	STNAME
	STID

	MATH
	BS
	ALI
	111

	COMP
	BS
	REZA
	112


1-CREAT TABLE  STX (STNAME,STL,STID,STJ)

2-CREAT TABLE STY(STID,STD);

3-INSERT INTO STX

    SELECT STID,STNAME,STL,STJ

          FROM STT;

4-INSERT INTO STY

    SELECT STID,STD

          FROM STT;

5- DROP  TABLE STT;

6-CREAT VIEW STT

     AS SELECT  STX.STID,STX.STNAME,STX.STL,STX.STJ,STY.STD

          FROM STX.STY

               WHERE STX.STID=STY.STID;

· VIEW  برای سطح خارجی است.

· از روی جدول STX,STY جلو STT را به عنوان VIEW می سازیم
· برای STY (6) دیگر   STID تکرار نمی کنیم فقط یک بار می نویسیم.
· اگر WHERE را نگذاریم ضرب انجام می شود و 4 سطری می شود و تمام سطرها در هم دیگر ضرب می شوند.   
Select *

From v1;

Select   STID,STJ,STD

FROM STT


Select  STX.STID,STX.STJ,STY.STD

FROM STX,STY

Where STX.STID=STY.STID

* فرض کنید V1 اجازه درج را از DBA گرفته است:

Insert  into v1

Value(113,it,1002)

Insert into stt

Values(113,?,?,it,1002)


Insert into stx

Values(113,?,?,it)

Insert into sty

Values(113,1002)

مزایای دید:
1- تامین استقلال داده ای

2- اشتراک داده ها
3- مکانیزم اتوماتیک ایمنی(امنیت بالاست.می توان همه چیز را نشان نداد.) کاربر خارج از محدوده خود هیچی نمی بیند پس امنیت بالاست.
4- آسانی برنامه سازی( چون ساختارها و جدول ها کوچک تر می شود)
5- تامین کننده محیط انتزاعی برای کاربران سطح خارجی(کاربر دیگر جزئیات و مراحل پیاده سازی                نمی شود)
معایب مفهوم دید:

1- فزون کاری،بدلیل تبدیلات بین سطوح

2- دشواری یا محدودیت در عملیات ذخیره سازی.

▲پایگاه داده رابطه ای

تعریف رابطه: 1- هر زیر مجموعه از ضرب کارتزین N مجموعه(صفت) را رابطه گویند.

           2- با فرض وجود N میدان(برای هر کدام یک ناظر داریم و ناظر بر آن ها نظارت می کندو میدان همان ناظر است) {D1,…,DN}نه لزوما متمایز(ممکن است جایی ناظری بر دو جا نظارت کند)،رابطه R تعریف شده  روی این  N مجموعه،خود از 2 مجموعه تشکیل شده است:  1- عنوان(heading)

                                                            2- بدنه(body)

STT( STID , STNAME , STDEG , STMJR , STDEID )

	200
	COMP
	MS
	ST1
	666

	201
	PHY
	BS
	ST2
	777


    
تاپل : هر سطح از بدنه را تاپل گویند.
صفت: هر ستون از بدنه را صفت گویند.
	مفاهیم رابطه ای
	مفاهیم جدولی

	تاپل
	سطر

	نام(صفت)
	عنوان(ستون)

	کاردینالیتی
	تعداد سطرها

	دامنه
	مقادیر مجاز ستون

	کلید
	شناسه

	درجه
	تعداد ستون


خصوصیات رابطه:

رابطه 4 خصوصیت مهم دارد:

1- رابطه تاپل تکراری ندارد.(چون مجموعه است و در مجموعه تکراری نمی گذاریم)
2-صفات نظم مکانی ندارند.

3-تاپل ها نظم ندارند.

4- تمام صفات رابطه تک مقداری اند.

فرق جدول و رابطه:

· رابطه تهی داریم ولی جدول تهی نداریم

· در رابطه نظم و ترتیب معنی ندارد ولی در جدول نظم مهم است
 روش ایجا رابطه:

Creat relation [stud];

دامنه:
       مجموعه ایست نامدار،از مقادیری هم نوع که حداقل یک صفت از رابطه از آن مقدار می گیرد. ناظر حداقل بر یک صفت است.(معادل مفهوم نوع داده ای) با کمی تسامح گفت که معادل مفهوم نوع داده ای در زبان های برنامه سازی است 
فقط صفتی قابل مقایسه اند که از یک دامنه باشد و فقط به نوع آن مثلاً int بستگی ندارد.
- Creat  domain  stn  char(10)  default   '?...?'
- Creat  domain   gr   dec(2,2)   default
- Creat  domain   name   char(25);

- Creat  domain   gr   dec(2,2)   whit check option 0<gr<20

مزایای مفهوم دامنه:

1-کاهش اندازه شما و آسانی اعمال تغیرات در صفات رابطه ها.(برای اعمال تغیر یکبار در دامنه بیشتر لازم نیست.)

2- کنترل معنایی پرسشها.(در زبانهای برنامه سازی،اگر 2 متغیر از یک نوع باشند،به اعتبار هم نوع بودن،می توان آنها را با هم مقایسه کرد. اما در مدل رابطه ای معنای صفات را دامنه شان مشخص میکند و تنها در صورتی می توان 2 صفت را با هم مقایسه کرد که هر دو از یک دامنه باشند.)(زمانی می توان دو صفت را با هم مقایسه کرد که هر دو از یک دامنه باشند و تنها همنوع بودن کفایت نمی کند که دو تا صفت قابل مقایسه باشد)
3-کنترل مقداری پرسشها.(مثلاً  وقتی کارکتر 10 را برای stn در بالا گذاشته دیگه نمی توانیم کارکتر 8 را نگذاریم)
◄رابطه نرمال و غیر نرمال :

   نرمال : رابطه ایست که تمام صفات آن تک مقداری باشند ، یعنی در محل تقاطع سطر و ستون ، یک مقدار باشد. 
coco   ( c# ,  prec # )
  مزایای نرمال:

- سادگی درج و حذف و بهنگام سازی و جستجو

- تقارن صفات ندارد

معایب نرمال:

-کلید طولانی تر شده

-دشواری نمایش اطلاعاتی همچون ماتریس...

-افزونگی دارد.     
مزایای  نرمال:

-کلید کوتاتر

- سادگی نمایش اطلاعاتی

- فاقد افزونگی



COPERCO   ( C# , PREC # )
در تقاطع سطر و ستون بیش از یک مقدار داریم

NNPISH   ( C# , PREC # )

مزایای رابطه نرمال نسبت به غیر نرمال:

· سادگی در عملیات درج ، حذف و بهنگام سازی
· تقارن صفات 
· پیدا کردن صفات حالت غیرنرمال مشکل تر از صفات حالت نرمال است

◄ کلید :
1- ابر کلید(super key) 


2- کلید کاندید (candidat key )
3- کلید اصلی(primery key ) 
4- کلید بدیل(alterrate key) 
5- کلید خارجی(foreign key ) 
1- ابر کلید : با فرض رابطهR: (A1,…,An) ، هر زیر مجموعه از h ،که خاصیت یکتایی مقدار داشته باشد.




در ستون A  یا B یاC چون تکراری داریم مثلاً در ستون A  ، a1 دوبار تکرار شده پس ابر کلید نیست در A,B دو ستون A,B را با هم در نظر می گیریم a1b1/a2b2/a1b1 دو تا باهم تکراری نیست پس ابر کلید داریم اگر یک a1b1 دیگر داشتیم تکراری می شود و ابرکلید نیود در ستون A,C دو ستون A,C را باهم در نظر می گیریم.

2-کلید کاندید : دو شرط لازم است :
  1- ابر کلید باشد.(یکتا باشد.)
2- خاصیت کاهش ناپذیری داشته باشد.یعنی هرگاه صفتی را از ان خارج کردیم،ترکیب کلید های          باقیمانده دیگر خاصیت یکتایی مقدار را نداشته باشد.

A,B,C, چون شرط اول را ندارند پس CK نیستند و {A,B } شرط اول را داریم اگر A را حذف کنیم B  خاصیت یکتایی مقدار ندارد پس نمی توان آن را حذف کرد و B را هم نمی توان حذف کرد و B به تنهایی خاصیت یکتایی مقدار ندارد و پس نمی توان آن را حذف کرد پس کاهش ناپذیر است پس کلید کاندید است اگر یکی را بتوان حذف کنیم پس کاهش پذیر است پس کلید کاندید نیست در C.A.B اگر A  را حذف کنیم B,C به تنهایی کلید کاندید هستند پس خاصیت کاهش پذیری را دارد پس کلید کاندید نیست
 3-کلیداصلی : یکی از کلیدهای کاندید به انتخاب طراح.
دلایل انتخاب: 

1- با مسما بودن و با توجه به محیط

2- اگر دو تا چند تا داشته باشیم آنکه طول آن کوتاهتر است انتخاب می شود.

4-کلید بدیل : مابقی کلیدهای کاندید بجز اصلی.

5-کلید خارجی : 1- تعریف عملی: در عمل صفت  R2.Aiدر رابطهR2  ، کلید خارجی است، هرگاه در R1  کلید اصلی باشد.(در یک رابطه به عنوان صفت مورد استفاده قرارگیرد و در رابطه دیگر کلید اصلی یا کلید کاندید باشد)
2- تعریف تئوریک : در عمل صفت  R2.Aiدر رابطهR2  ، کلید خارجی است، هرگاه در R1  کلید کاندید باشد.

نقش کلید خارجی : امکان اصلی نمایش ارتباط بین موجودیت ها.
نماد کلید خارجی : نقطه چین (.....)

STT (STID,…….)

COT(COID,……)

SCT(STID,COID,TR,YR,GR)


	9
	83-84
	1
	CO1
	666

	19
	83-84
	2
	CO1
	666

	9
	83-84
	1
	CO2
	666

	18
	83-84
	2
	CO2
	666


STID جای دیگر کلید اصلی است و اینجا ب عنوان کلید کاندید می باشد.
- کلید کاندید و ابر کلید و کلید اصلی و کلید بدین خاصیت یکتایی مقدار دارند ولی کلید خارجی خاصیت یکتایی مقدار ندارد.
سوال:
1-آیا هر رابطه ای کلید اصل دارد؟بله 

2- آیا هر رابطه ای کلید کاندید دارد؟خیر

3- آیا هر رابطه ای کلید خارجی دارد؟خیر

4- یک رابطه با n صفت:

1- چند sk:
 حداقل :1


حداکثر:1-2
3- چندck:
حداقل : 1

حداکثر:n

▲ طراحـی RDB : 
حـالت 1 :  تعداد موجودیت ها : 2                   ، چندی : N :M     
فرض : موجودیت ها قوی ، مشارکت غیرالزامی ، صفات تک مقداری .

         با 3 رابطه طراحی می شود : 2 تا برای موجودیت ها ، 1 برای ارتباط (انتخاب)
STUD ( STID , … )   :  دانشجو 

COUR ( COID , … )  : درس

SCT ( STID , COID , TR , YR , G )  : انتخاب


 - FK جزء PK نمی باشد. 

هیچ رابطه ای بدون کلید نمی باشد.

STD و COID در رابطه دانشجو و درس به عنوان کلید اصلی هستند و در رابطه SCT به عنوان صفت سپس کلید خارجی ( FK) هستند.



-

حـالت 2 :   تعداد موجودیت ها : 2               ، چندی : 1 : N     

           با 2 رابطه طراحی می شود : یکی برای موجودیت سمت 1  ،یکی برای موجودیت سمت N و ارتباط 

Goroh ( G# , … )   :  گروه آموزشی

OSTAD ( P# , … , D# , Date )  :  استاد

اگر به شکل حالت اول انحام دهیم مشکل افزونگی داریم( این کار اشتباه نمی باشد)

Ostad  (p#,….)           Goroh(G#,…..)             ozviyyat(p#,g#,data)
P1          ali                             g1   comp                         p1     g1

P2          ahmad                      g2   math                         p2      g1

P3          reza                           g3    phys                        p3      g2

P4          alireza                                                                p4      g3

P5          ali ahmad                                                           pg      g1                 
 -  سمت 1 به سمت N ، Fk   می دهد . 
- تاجایی که امکان دارد کلید باید کوچک باشد و دوصفت را بعنوان کلید بگیرید.        

* در اینجا Fk جز کلید اصلی (Pk) نیست .




حـالت 3 :   تعداد موجودیت ها : 2          ، چندی : 1 : 1     

با 1 یا 2 یا 3 رابطه طراحی می شود :

        1 : زمانی است که دو طرف الزامی باشد .

        2- زمانی است که یکطرف الزامی باشد .

        3- زمانی است که هیچ طرفی الزامی نباشد .




DARS ( C# , … , B# )  : درس

BOOK ( B# , … ) :کتاب

** سمت با مشارکت الزامی Fk می گیرد . 
حـالت 4 :   حالت خاصی از حالت یک است .

 تعداد موجودیت ها : 1                    ،چندی : N : M     

با دو رابطه طراحی می شود : یکی برای موجودیت ها – یکی هم برای ارتباط


DARS ( C# , … )  : درس


(C#         , PRECOID )  : پیشنیاز


حـالت 5 : حالت خاصی از حالت 2 می باشد . و با یک رابطه طراحی می شود .  

    تعداد موجودیت ها : 1          ، چندی : 1 : M     




KARMAND ( K# , …..… , MK# ) 


	
	
	
	E9
	K1

	
	
	
	E9
	K2

	
	
	
	.

.

.


	.

.

.

.

	
	
	
	E10
	K9


حـالت 6 :   تعداد موجودیت ها : 1               ، چندی : 1 : 1     

با 1 یا 2 رابطه طراحی می شود :

           1 : زمانی که دوطرف الزامی باشد .

           2 : زمانی که یکطرف یا 2طرف الزامی نباشد .


STUD ( STID , … , HSTID)  : دانشجو

 STUD ( STID , … )  : دانشجو

COUR ( STID , HSTID )  : هم پروژه ای

حـالت 7 :    موجودیت ضعیف              ،  چندی : 1 : N     (همیشه)  

   با 2 رابطه طراحی می شود .


OSTAD ( P# , … )  :  استاد


   :  ASAR (P# , ONVAN,… )اثر




-خود موجود ضعیف به تنهایی به یک رابطه نیاز دارد(ما در این قسمت درباره موجود ضعیف صحبت می کنیم و به استاد کاری نداریم)

- ضعیف از قوی شناسه می گیرد و جزء کلید است.

حـالت 8 :   صفت چند مقداری مرکب و با 2 رابطه طراحی می شود .

   

مانند 7 است.



OSTAD ( P# , … )  :  استاد

  :  ASAR (P# , ONVAN,… )اثر
* اگر موجودیتی دارای چند صفت چند مقداری باشد برای هر کدام باید رابطه داشته باشیم . ( n  صفت = n رابطه)

اگر این کار را نکنیم رابطه غیرنرمال است
OSTAD ( P# , … )  :  استاد

  :  ASAR (P# , ONVAN,… )اثر

تا اینجای بحث ER مبنایی بود .
حـالت 9 :    IS – A  (فرض = n زیر نوع )    

با 4 تکنیک طراحی می شود:
1 - طراحی با n+1 رابطه . ( همه زیر نوع ها + 1 ، برای زِبَر نوع )   

2 - طراحی با n رابطه . (زِبَر نوع ها قاطی زیر نوع ها هستند. )

3 و 4 ( مطالعه فرمایید )

صفت های A,B,E# برای همه En ها میباشد.





E (E# , A , B )
E1 (E1# , C , D )


En (En# , K , M )

E1 (E# , A , B , C , D )


En (E# , A , B , K , M )


-صفات زبر نوع به همه زیر نوع ها به ارث می رسد.

-وقتی تعداد صفات مشترک زیاد باشد حالت یک بهتر است
- وقتی تعداد صفات زبر نوع کم باشد طراحی با n رابطه بهتر است.
حـالت 10  :     IS – A – PART – OF
کل  به جز شناسه می دهد . (Fk)

به تعداد En +E  بالایی ، رابطه میخواهیم.
E (E# , … )

E1 (E1# , E# , … )


En (En# , E# , …)










   -چون ارتباط داریم در نتیجه کلید خارجی هم داریم
· جزء از کل به ارث نمی برد در این طراحی فقط و فقط کلید کل به ارث می رسد برای اینکه نشان دهد یک جزء به کدام کل تعلق دارد( برای ارتباط بین کل و جزء)
حـالت 11 :  تجمیع (Aggrication)
با 5 ارتباط طراحی می شود : داخل مستطیل 3 رابطه . بیرون مستطیل 2 رابطه



SUDE ( S#, … )

OSTAD (P#, … )

DA ( S# , P# , …)


DARS ( C# , … )


DAD ( C#          , S# , P# , … )


.
حـالت 12 :   (حالت کلی) – بیش از یک ارتباط بین دو موجودیت .

توصیه می شود ابتدا ارتباط N : M سپس 1 : N و نهایتا 1 : 1  طراحی شود .

GOROH ( G# , … , P# )
OSTAD ( P# , … , G# , DATE , GG# , G3# , MODAT )


MADOVE ( G# , P# , …)


1- ابتدا N:M ، با سه رابطه طراحی می کنیم
2- 1:N ،با دو رابطه طراحی می شود:
الف- موجود سمت یک

ب- موجود سمت N  و ارتباط

3-1:N  ،سمت یک سمت N و FK می دهد و FK جزء کلید نیست چون خودش کلید دارد.

4-1:1  ،  گروه  آموزشی ازاستاد FK می گیرد.















▲ قـواعد جـامعیت :
  تعریف جامعیت : صحت ، دقت و سازگاری داده های ذخیره شده در پایگاه داده در تمامی لحظات مسئولیت            کنترل جامعیت با RDBMS می باشد .(البته با اطلاعاتی که کاربر با تیم DBA به سیستم می دهد) 
 ● انواع قواعد :      کاربری (وابسته به محیط هستند)
                             عام( وابسته به محیط نیستند)
*قواعد کاربردی : 

1-  محدودیت میدانی : ناظر به یک میدان است.
2- محدودیت صفتی : ناظر به یک صفت است.
3- محدودیت رابطه ای : ناظر به  بیش از یک صفت ولی از یک رابطه است . (مثلا درس های آزمایشگاهی 1 واحد هستند .) 

4- محدودیت پایگاهی : ناظر به بیش از یک صفت و بیش از یک رابطه. ( مثلا دانشجو مشروط نمی تواند بیش از 14 واحد بگیرد .)
* قواعد عـام :

1- قاعده C1 : هیچ  جزء تشکیل دهنده کلید اصلی نمی تواند Null باشد . 

       مکانیزم اعمال : با معرفی Pk به سیستم ، این قائده به طور اتوماتیک اعمال می شود .
 مثال: 

شماره دانشجویی یک دانشجو نمی تواند بیشتر از 8 کارکتر باشد

CREAT DOMAIN STN CHAR(8)

CREATE  TABLE  STT

(STID  CHAR  (10))

مثال: 

تمام درسهای آزمایشگاهی واحدشان یک (1) است

COUR (C#.TITLR,CREDIT,TYPE,CODEID)

CO1         AZDB    1        AZMEYESHAH     100

CO2         AZPHY  1        ''''''''''                       101

CO3         AZELEC 1      ''''''''''''                        102
مثال:

STUD(S#,….)

COUR(C#,TITE,CREDIT,TYPE,CODEID)

SCT(S#,C#,TR,Yy,GR)   

2- قاعده C2 : اگر صفتی مثلا A در رابطه R2 ، Fk باشد در اینصورت :
      1- می تواند Null باشد به شرطی که جز سازنده کلید در R2 نباشد .

2- حتما باید مقداری داشته باشد که در R1 وجود دارد .

مکانیزم اعمال : : با معرفی Fk به سیستم این قائده اعمال می شود .
STUD(S#.....)

COUR(C#,…..)

SC(S#,C#,…..)
نکته:

R1 مرجع و R2 رجوع کننده می تواند NULL باشد به شرطی که جژء کلید نباشد

روش های اعمال C2 در عمل حـذف : 
عمل حذف یعنی : اگر تاپلی از رابطه مرجع حذف شود چه کار کنیم . (برای رابطه رجوع کننده)
1- انتشاری (Cascade) :
با حذف تاپل از رابطه مرجع تمام تاپل های رجوع کننده به آن نیز حذف می شوند .

2- منوط به (Restricted) : 
درخواست حذف تاپل مرجع تا زمانیکه تاپل های رجوع کننده به آن وجود دارد به تعویق می افتد 
3- هیچ مقدار گذاری (Null) :
با حذف تاپل مرجع کلید خارجی در تاپل های رجوع کننده Null می شوند .(زمانی می توانیم استفاده کنیم که کلید اصلی نباشد)
4- Set to defult   :
مانند روش 3 است با این تفاوت که با مقدار پیش فرض پر می شود .
5- No Action  : 
I- عمل حذف از تاپل مرجع انجام بشود ولی اقدام دیگری صورت نگیرد . طراح آگاهانه به آن اجازه             می دهد قاعده C2 را نقض کند)
              II- درخواست حذف از تاپل مرجع انجام نشود .
◄ بخش عملیاتـی مـدل داده ای :
شامل دو قسمت باشد :  جبر رابطه ای  –  حساب رابطه ای 

● جبـر رابطـه ای : 

1- عملگرهای معمولی (متعارف)     union  (اجتماع ) U
 intersect                                                                  (اشتراک )
mines                                                                  (تفریق)-
times                                                                  (ضرب)*
2- عملگرهای خاص        - گزینش ( تاپل ها یاب )
                                 - پرتو ( صفت ها یاب ) 
- پیوند Join
- تقسیم Divide
- نیم تفریق  Semi Minus
-گسترش

- گروه بندی
مثال : دستوری بنویسید که مشخصات کامل دانشجویان رشته فیزیک در مقطع کارشناسی را بدهد( گزینش /پرتو)
Select *

        From STT

            Where STMJR = 'phy'
                And

            STDEG = 'bs'

مثال : دستوری بنویسید که نام دانشجویانی را بدهد که درس  c01 را گرفته اند.(پیوند)
Select  STNAME

        From  STT , SCT

            Where STT.STID = SCT.STID
                And

            SCT.COID = 'c01' 
یا
Select  STNAME

        From  STT  join SCT

            Where  COID = 'c01'

● تقسیم: هدینگ ها از یکدیگر کم میشوند.

	R (s#)=
	R2(P#)÷
	R1(S# , P# )

	S1
	P1
	P1
	S1

	
	P2
	P2
	S1

	
	P3
	P3
	S1

	
	
	P1
	S2

	
	
	P2
	S2

	
	
	P1
	S3


	R (s#)=
	R2(P#)÷
	R1(S# , P# )

	S1
	P1
	P1
	S1

	S2
	P2
	P2
	S1

	
	
	P3
	S1

	
	
	P1
	S2

	
	
	P2
	S2

	
	
	P1
	S3


حسـاب رابطه ای :
معادل است با جبر رابطه ای .
 جبر رابطه ای حالت دستوری دارد اما حساب رابطه ای حالت توصیفی دارد .

برای حساب رابطه ای 2 سور داریم : - سور عمومی : یعنی به ازای تمام مقادیر .(FOR ALL … )
                                                   - سور وجودی : به ازای حداقل یک مقدار .(EXISTS … )
● مفهوم متغیر تاپلی : متغیرایست که مقدارش ، تاپل هایی از یک رابطه اند .


Range   var ST       ranges   over   STT
Range   var CT       ranges  over   COT                                     
Range   var STCO   ranges   over   SCT

مثال : دستوری بنویسید که نام دانشجویانی را بدهد که درس C01 را گرفته اند.

SELECT   ST.STNAME

     FROM  ST

       WHERE   EXISTS   (SELECT *

                                                   FROM   SC

                                                        WHERE  SC.STID = ST.STID

                                                             AND

                                                        SC.COID ='CO1'

مثال: شماره دانشجویی تمام دانشجویان را بدهد؟
ST.STID
مثال:شماره دانشجویی و نام رشته تمام دانشجویان را بدهد؟

ST.STID,ST.STNAME,ST.STMJR
مثال: شماره دانشجویایی را بدهید که درس با شماره CO1 را گرفته اند؟

STCO.STID Where  STCO.COID='CO1'

مثال: عنوان درس هایی را بدهید که دانشجوی با شماره 666 انتخاب کرده است؟
CT.COTITLE  where  Exists  stco(STCO.COID=CT.COID AND STCO.STID='666')
نرمال تر سازی:
ایده اصلی: رابطه هر چند نرمال باشد باز هم، آنومالی ( anomally) نیز          می تواند داشته باشد . در این صورت باید نرمال تر شود.

آنومالی مشکلاتی در: درج ، حذف و بهنگام سازی دارد.
-Nst آنومالی دارد.
Nst(STID,COID,STY,STD,SRT)

---------------------------------------------

222     c1     phys  111   19

222     c2     phys   111   14

222     c3     phys   111   11

333      c1     math    112   16

333      c1     math    112   17

444       c1    math     112    11*
555      c1     phys     111    13

555      c2     phys     111    17

- عملاً برای حذف درس c1 برای دانشجوی 444 کل اطلاعات دانشجو حذف می شود.
مثلاً: در درج: درج کن این اطلاع را:

<666,it,113> 
این اطلاع را نمی توانیم درج کنیم زیرا کلید اصل نداریم فقطstid را داریم و coid را نداریم
یعنی کاری که منطقاً انجام شدنی است را نمی توانیم انجام دهیم

مافقط می توانیم 666 را درج کنیم اما نمی توانیم دانشجو را بدون اینکه درس برداشته باشد ثبت کنیم
  تئوری وابستگی:

1- مفهوم وابستگی تابعی (FD)

2- مفهوم وابستگی تابعی کامل(FFD)
3- مفهوم وابستگی تابعی با واسطه(TFD)
تعریف FD :
در رابطه ای R(A,B,C,…) و صفت B باA وابستگی تابعی دارد اگر و فقط اگر به ازای یک مقدار از A و یک مقدار از B متناظر باشد. آن را چنین نمایش می دهیم.                         B            A
مثال:
 فرض می کنیم رابطه R به شکل مقابل باشد: به ازای یک A باید یک B داشته باشیم یعنی اگر A تغییر نکردB نباید تغییر کند.














  
     A         B
A         C

B         A

B         C
C         A

C         B

	C)
	B,
	 (A,
	R

	C1
	B1
	A1
	

	C2
	B1
	A1
	

	C2
	B2
	A2
	

	C3
	B1
	A3
	


-چون با تغییر A1، B1 تغییر نکرده پس وابستگی دارد.
نکته:

اگر A                 B  هیچ لزومی ندارد که B              A   
از آنجایی که کلید اصلی تکراری نمی باشد مقدار مقابلش (B) هر چیزی می تواند باشد.
تعریف FFD :

در رابطه ای (A,B,C,…)R، صفت A با B وابستگی تابعی کامل دارد و هر گاه B  با A، FD داشته باشد ولی B با هیچ زیر مجموعه ای از AوFD نداشته باشد بنابراین FD را کامل گوییم هر گاه سمت چپ کاهش ناپذیر باشد و بصورت نمایشA             B می دهیم.0




FD ناکامل است چون زیرمجموعه با C ،FD دارد

برای FFD بودن:
(A,B)            C    
               A             C

     B               C       
تعریف TFD:

اگر A              B           C   ولی B          A   آنگاه C با A وابستگی تابعی با واسطه دارد.

فرم های نرمال:

1- 1 NF        
2- 2 NF

3- 3NF

4- BCNF

5- 4NF

6- 5NF

7- DKNF

1-1NF : رابطین R در 1NF است اگر و فقط اگر تمام صفات آن تک مقداری باشد . پس هر رابطه 1NF است. چنین رابطه ای می تواند آنومالی داشته باشد. مثلاً NST ،1NF است.


[image: image4]
NST آنومالی دارد . دلیل آنامالی از دیدگاه عملی پدیده اختلاف اطلاعات است.
از دیدگاه تئوری : وجود FD های ناکامل
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حالا می گوییم SJD,SCQ آنومالی های NST را ندارند پس از NST ترمال تراند یعنی 2NF اند.
2-2NF : رابطه R در 2NF است اگر :
1- 1NF باشد

2-FD ناکامل نداشته باشیم




4- 3NF: رابطه R در 3NF است اگر و فقط اگر:
1-در 2NF باشد

2-وابستگی تابعی با واسط بین صفت غیر از کلید و کلید اصلی وجود نداشته باشد

SCQ وابستگی تابعی با واسطه دارد زیرا  STD          STJ              STD و STJ          STD

 پس در فرم 3NF نمی باشد.

· پس باید شکسته شود به دو رابطه
· واسطه را حذف کرده ایم
SJ(STID,STJ)                       JD(STJ,STD)

      222  Phys                             Phys  111

      333  math                             math   112
       444  math
      555  phys

SJ,JD دو فرم3NF هستند چون وابستگی تابعی با واسطه ندارند و در 2NF بودند باید به دو رابطه شکسته شود.



یک اصطلاح: در رابطه R اگر A          B       راداشته باشیم به A می گویند دترمینال.
4- BCNF: رابطه R  در BCNF است اگر و فقط اگر هر دترمینال در آن CK (کلید کاندید) باشد.
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جزوه درس پایگاه داده ها

استاد : هدایت الله دلاکی[image: image6.emf] 
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